



在昆明的重庆籍人士给昆明市森林消防支队送来锦旗表达谢意

聆听英雄声音 致敬英雄队伍

过去一周,重庆山火牵动着全国人民的心。作为首支跨省域紧急驰援的救援队伍,云南森林消防圈粉无数。

8月30日,省委、省政府领导在昆明会见云南森林消防灭火救援队伍代表,欢迎救火英雄凯旋,向英雄致以诚挚问候和崇高敬意。现场,参与救援的指战员们讲述救援经历,分享那些令人难忘的点滴。

“增援灭火全程,参战队伍克服机动距离远、区域气温高、植被密林深、火场地形险、林火发展快等诸多不利因素,灵活运用预设隔离、泵车结合、地空配合、风水化结合等多种战法手段,在最短时间内实现既定目标。”云南省森林消防总队总队长齐兴彬是这次灭火救援前方指挥部的总指挥。听着介绍,大家的思绪仿佛回到了救援现场——

8月24日凌晨4时30分,云南首批驰援队伍304人星夜兼程奔赴重庆,投入北碚区火场展开救援;24日20时,第二批增援队伍432人离开驻地,以公路摩托化方式连夜向长寿区万顺镇火场机动;26日、27日,经过数十小时连续协同作战,北碚、长寿两个火场达到“三无”相继移交;28日晚,736名指战员全部安全归建。

“灭火作战的安全圆满,过硬本领是最根本的基础。”在这次重庆灭火作战中,云南森林消防采取技术难度较大的“以火攻火”战术实施点烧,对扑灭整个北碚、璧山火场起到了决定性作用。云南省森林消防总队特勤大队大队长、一线指挥员周宏宇说,“这是云南经验的一次拓展运用,打出了云南森林消防善打硬仗、敢打硬仗的良好声誉。”

云南森林消防此次圆满完成增援任务,得益于这支队伍多年来身经百战所积累和历练出的良好素质和能力。

“这是一支有着光荣传统、辉煌战绩的队伍。”——驻滇29年来,云南省森林消防总队累计完成3552起森林火灾扑救、1.4万余次防火执勤和170次各类抢险救援任务,年均灭火140余起。转制近4年来,完成了安宁青龙“5·09”危化企业保卫战等136起灭火作战,以及野生亚洲象北上南归搜寻监测、失联人员搜救、地震救援等78次综合救援行动。

“这是一支素质过硬、战备精良的队伍。”——转制以来,云南省森林消防总队忠实践行习近平总书记“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”重要训词精神,着眼“全灾种、大应急”职能定位,加快推动转型强能,通过开展实战化训练、演练,提升队伍

核心能力,在全国率先建立防灭火联席会商机制,形成固化了“云南灭火模式”。

然而,在大家的讲述中,指战员们并没有居功自傲,更不觉得自己是英雄。在他们心中,真正的英雄,是广大的人民群众。

“这4天3夜的火场战斗,让我更加深刻地感受到什么叫‘人民的力量’。”从当地群众自发上山送水、送物资,到重庆人民夹道欢送、挥泪惜别,省森林消防总队特勤大队二中队一班长王树佳深受触动。“队伍打胜仗,人民是靠山。不管面对什么样的艰难困苦,只要有人民群众的支持,我们就能战之必胜。”王树佳说。

几天来,用血肉身躯筑起防火长城、“摩托大军”来回奔波、万人空巷街头送别、家乡人民热情迎接的点点滴滴,让每一位参与作战的指战员深受感动。“人民的力量是最大的源泉。”周宏宇回忆,在参与哀牢山“11·15”失联人员搜救任务时,正是在当地各族群众积极参与保障一线救援力量的给养、通信和医疗情况下,救援队伍才得以高效、顺利地完成了高寒复杂环境下的救援任务。“每次任务圆满完成的背后,无不体现着中国特色社会主义制度的优越性,体现着人民的磅礴力量。”周宏宇说。

昆明市森林消防支队禄劝中队中队长助理杨丹同样被“人民的力量”所鼓舞。他说:“不管是森林防火灭火,还是抗洪抢险、抗震救灾,只要人民有难,我们都会第一时间冲上去。”身为四川人,杨丹早已把云南当作自己的家乡,“我非常热爱云南这片红土地,就想继续保护云南的绿水青山,为云南生态文明建设贡献自己的力量。”

“这次任务虽然完成较好,但我们深知,高标准建设国家综合性消防救援队伍,发挥主力军、国家队作用,我们还任重道远。”齐兴彬表示,云南省森林消防总队将围绕“建强建硬队伍,全面做好打硬仗恶仗准备”,结合森林消防队伍增编组建,进一步优化力量部署,紧前完善指挥中心、训练场地等基础设施,建立无人机特种救援分队,结合地震、洪涝地质等灾害形势开展应对处置训练、演练,确保一有情况坚决打赢。

圆满完成赴渝增援任务凯旋后,指战员们稍事休整,又朝着新的目标整装出发。大家表示,将苦练综合救援本领,在人民需要的时候冲锋在前,努力为云南经济社会发展和生态文明建设作出更大贡献。

本报记者 张潇予 文 省森林消防总队供图



非遗传承人董丽向大理州森林消防支队敬献三道茶



市民慰问普洱市森林消防支队景东中队



一点心意暖人心